

**Чебышев Н.** «Три сестры» у Питоевых. Театр «Де-З-Ар» //  
Возрождение (Париж). 1929. 31 января. № 1339. С. 4.

# „Три сестры“ у Питоевыхъ

## ТЕАТРЪ «ДЕ-З-АРЬ»

На парижскихъ сценахъ, насколько мѣй завѣтно, во французскомъ исполненіи, изъ числа членовъ драматическихъ произведений до настоящаго времени шли: въ 1908 году — «Предложеніе» (театръ «Де-з-Арь») и въ 1921 году «Дядя Ваня» («Все въ Кодомбѣ»). Говорить, будто бы еще давали «Чайку».

Можно полагать, что попытки прибли-  
зить французовъ къ чеховскому театру пока успѣха не имѣли.

\*\*

Чеховъ, какъ драматургъ — величина спорная. И въ самой Россіи его оцѣнила всего одна сцена — сцена Московскаго художественного театра. На другихъ сце-  
нахъ, въ томъ числѣ и въ Александри-  
комъ театрѣ, пьесы Чехова больше или  
менѣе проваливались.

Почему они стали исключительными до-  
стопріяніемъ Московскаго художественного  
театра? Тутъ нельзя не только вин-  
ить качества Станиславского и Немирови-  
ча-Данченко, какъ постановщиковъ. Были  
еще и другіи благороднѣйшіи Чехову-драма-  
тургу обстоятельства: близость Чехова  
къ Московскому художественному театру и  
близость московской общественной среды  
къ Чехову.

Каждая постановка въ Московскому ху-  
дожественному театру вынуждалась медленно,  
кропотливо. Постановки чеховскихъ пьес  
или при постоянныхъ сорваниихъ и со-  
глашеніяхъ съ авторомъ, даже тѣмъ, когдѣ  
ему приходилось по состоянию здоровья  
жить въ Крыму. Возникавшія сомнѣнія  
разрѣшались въ такихъ случаяхъ перепис-  
кой. Въ числѣ исполнителей была жена  
Чехова, О. Л. Книппер.

Въ Москвѣ публика лучше понимала  
Чехова. Они были «придворными писа-  
телями московской сумеречной птицы»

тевіи. Не Петербургъ, кѣль отпечатокъ  
на прознію, а Москва. Москва была стоя-  
щіей русской прозніи, юноша грубо  
враждебной противъ болѣе утонченного  
и въ то же время болѣе государственно-  
жесткаго Петербурга. «Три сестры» не на-  
красно тянулись именемъ «Москву, а не  
сѣя Петербургъ».

Поэтому не было города въ Россіи съ  
лучшими зрителями для чеховскихъ пьесъ,  
чѣмъ публика оперы Картагенаго ряда, а по  
томъ Камергерскаго переулка. Въ партерѣ  
сидѣли Прозоровы, Астрѣвы, Верининчи...  
Они понимали отѣнки, подумамѣкъ, автор-  
скій бросокъ, читали между строками,  
прошали скучу, драматическую неловко-  
стіи. Слушателемъ тѣль не было за того,  
что пьеса со своимъ сложнымъ психологи-  
ческимъ кружевомъ, съ повтореніемъ,  
съ беззаботностью пренебрегающимъ тре-  
бованіями сцены поэтическаго.

— не помѣщалась на тѣхъ сценическихъ по-  
мостахъ... Для москвитичей со сценой пѣ-  
шилъ церковный промысел, толковавшій ихъ  
большія думы, смутныя чаянія и вѣнія  
прѣдчувствій.

Вообще, Московскому художественному  
театру предъявлялись особыя требования.  
Несценичность пьесъ прощалась. Вѣдь  
ставились тамъ венцы, совершенство не пред-  
назначенное для сцены, напріѣръ, от-  
рывки поэмы Ибсена «Перъ Гентъ» и  
«Бранть». Художественники въ то вре-  
мя такъ называемыхъ «театральныхъ»  
пьесъ и не любили.

«Три сестры», какъ всѣ большія пьесы  
Чехова, отличаются свойственными ему,  
какъ драматургу, недостатками.

Отсутствие дѣйствія, драматического  
движенія, перегородка разговорами... Ха-  
рактеристика действующихъ лицъ почти  
исключительно лежитъ въ ихъ собствен-  
ныхъ привычкахъ. Они разказываютъ о  
себѣ, какъ бы показывая послушанию

свои. Маловѣроятное на прохоженіе че-  
тихъ лѣтъ единство настроений въ  
«Трехъ сестрахъ» достигается столь же  
маловѣроятнымъ одновременіемъ мыслей  
безконечно разговаривающихъ героевъ. Всѣ  
они философствуютъ на одинъ дѣлъ тѣми  
же словами и точно одержимы пассиви-  
ческой идеей, одной и той же, общей всѣмъ.  
Эта однотонность мысли, хотѣти сказать,  
всегда не была типичной для русской жизни.

Однообразіе усиливается до невыносимости пріичтіемъ «сестеръ» о желаніи  
перѣѣхать въ Москву. Должно сознаться,  
что и тогда, на премьерѣ въ Москвѣ, въ  
партерѣ, наряду съ другими вопросами, посы-  
пались и разговоры, наряду съ то-  
просами о трутѣ, о грающемся человѣче-  
скомъ счасти, эмиграціи по Москвѣ пред-  
ставляются какимъ-то холмами обыкновен-  
ными изъ жаланіемъ, не говоря уже о лег-  
кой его осуществимости въ условіи жиз-  
ни Прозоровыхъ. На французской же спек-  
те, въ воспріятіи французовъ, пріичтіе  
привлекло отѣнокъ комизма. И въ Россіи  
трудно было убѣдить въ безконечности  
драматикѣ положенія трехъ женщинъ  
отрѣзанныхъ отъ Москвѣ, а въ Парижѣ и  
издавне...

Чеховъ въ одномъ письмѣ по поводу  
театральныхъ дѣлъ высказалъ на грам-  
атурѣ такой взглядъ:

«Пьесы надо писать скверно и нагло».

Этотъ шуточный рецептъ чѣтвѣтъ. Пьеса  
— это пьеса, а пьеса — пьеса. Какъ  
пьеса, пьеса можетъ вылезти не позѣ-  
ти, и наоборотъ.

\*\*

Заслуга Питоева вѣдѣма, что она зара-  
нуль показать парижанамъ пьесу Чехова.  
Интересный спектакль. Театръ много по-  
старался, и ему удалось удержать вниманіе  
въ напряженіи абсолютнѣйшій крикъ.  
Русскіе были растроганы. Ихъ было въ  
театрѣ абсолютнѣйшіе человѣкъ. Но парижане  
тоже были растроганы.

Если бы тогда, въ Москвѣ, кинула су-  
дьбы зажалъ передъ нами отѣнокъ, то, мож-  
етъ быть, наше абсолютнѣйшее бы

загадалось, что это и сѣть, и терраса, и  
дорога, и проч. И почему сѣть все вѣтѣ-  
чалась и ходо проходила? Драматикахъ  
шоссейнаго «Бѣгства» пронаѣзжаетъ.

«Три сестры» полны музыкой. Ее вѣ-  
обще было много въ русской жизни. Въ  
Московскомъ художественномъ театрѣ  
была такъ и шла. При постановкѣ муз-  
ыкальный эффектъ не только не ослаблялъ  
его, онъ подчеркивалъ. Маша нальзилась  
Питоѣхъ играть на роялѣ. Андрей на  
скрипкѣ. Федотикъ въ Рода на гитарѣ. У  
художественниковъ если чѣмъ не памѣт-  
ать начать, они прекрасно пѣли дуэтъ  
«Ночи безумны», чѣмъ не значится у Че-  
хова. Въ этой пьесѣ, какъ чѣмъ можетъ,  
нельзя достаточно долго вниманія уѣ-  
дить музыкальному сопровожденію пьесы.  
Какъ нужна въ таинствахъ запрѣтныхъ  
шахматъ 4 дѣйствія отмѣченіемъ драмы  
Чеховицъ арфа и скрипка, такъ необхо-  
димъ военный походный маршъ, исполня-  
емый воинами оркестромъ! На париж-  
ской сценѣ шебетанье отдаленной фанфа-  
ры. А вѣдь это замѣчательные эксперты  
драмы и Омы говорятъ:

— А музыка играть тише весело, бѣ-  
ро, и хочется жить!

Слѣдовало вѣсѣльно поднять стѣль 10-  
и въ «сестеръ» Прозоровыхъ. Оно очень  
порошаго общества, «спасоза», отецъ ге-  
нерала сестры знаютъ три иностраннѣй-  
шіи замѣтка, а Ирина четвертый — итальянскій.  
Маша замѣчательная піавистка, братъ го-  
голевъ къ профессурѣ. Семья совсѣмъ  
иззарадная по своему уровню.

У Питоева же она слишкомъ «замухры-  
шія». Тонъ въ домѣ Прозоровыхъ свобод-  
ный и веселый, но приличный. Тамъ рѣ-  
вѣются, но по-господски... Напрѣкъ Вер-  
шининъ, поклонникъ артилеріи, слави-  
шися своимъ чистописью и воспитан-  
ными офицерскими, бесѣдуетъ съ зама-  
чъ въ гостиной, сидя верхомъ на стѣль.

«Три сестры» създали не интереснѣйшую  
роль Маша, съ замашками захисты, рим-  
скимъ линъ, посвиставшими, выражениями  
«старъ подери» и т. д. Очевидно, Г-жа  
Марія Кальѣ никто не объяснялъ роль. И  
характеръ вышелъ неоправданный.

Нѣкоторые моменты достаточнѣ  
запасны. Туалѣбахъ, сияя форму, въ  
это отмѣнено и у Чехова, появляется  
«новомъ» полюсомъ. Актеру, игравшему  
эту роль, было бы несложно подчерк-  
нуть искренность офицера въ шата-  
ности. И туманъ, изъ третіи зрач-  
ника и за панцирь, почему Туалѣбахъ  
шатаются. Все, что относится къ из-  
дѣланию было легко налано... Дуаль  
терраса...

Андрей Прозоровъ гумѣеть, засас-  
ше въ сенейную белогу чѣмнѣсть.

Бонеъ 1 дѣйствія: подтверждѣніе  
объясненіемъ влюблѣннѣя Андрея и  
Марии и сниманіе ихъ въ моментъ по-  
спѣшнаго уѣзда театра: у Чехова  
нѣть...

\*\*

Вотъ, во чску, бросаютъся вѣ-  
ности постановки. Въ остальной то-  
спразднѣась съ залачей. Видно, что изъ  
приложились русскіи руки.

Хорошъ Иванъ Рожановъ (г. Бар-  
аны), «свѣтлый вратъ», развязав-  
ший «смайорочку», что имѣло се-  
сть съ толку французовъ. Соленый (г.  
Фосс) долженъ быть «страпонъ». А  
его не отличишь отъ Федотика и  
Славуты послѣднихъ (г. Дагиль и  
тѣ). Правдивы. Недуренъ Куликъ  
(г. Гопе). Г-жа Шаулетта Пакъ оба-  
жала въ ролѣ Наташи значительное  
литературное изображеніе. Положеніе г-жи  
Пакъ оказалось очень незадобрѣнѣ  
на русской сценѣ какъ дебита роль  
окраине нѣблагодарна.

Фераноутъ, Альфис (г. г. Ярина  
Аліса Рейхенъ), имѣннѣйший залѣ-  
блюетъ честь театру, возсозиавшему  
ску» жизнь безъ обычныхъ на иност-  
ныхъ сценахъ анекдоты. Г-жа Діа-  
нъ Питоева проходитъ поэтическими зре-  
лемъ гѣтишами начала столѣтія.

Н. Чебы